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ФІЗІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВНУТРІШНЬОЇ МОТИВАЦІЇ 

ЯК ПРОВІДНОГО ФАКТОРА ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 
САМОКОНТРОЛЮ ЗА ДОТРИМАННЯ ПРИНЦИПІВ 

АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 
Одеський національний медичний університет 

 
Важливу роль у формуванні компетенцій з академічної доброчес-

ності відіграють процеси мотивації. Як відомо, з курсу фізіології, «мо-
тивація» (у перекладі — спонукання до чогось) — це цілеспрямована 
поведінка людини направлена на задоволення своїх внутрішніх пот-
реб. Серед відомих видів мотивації, найстійкішою є внутрішня (когні-
тивна), тобто мотивація усвідомленої дії. Для цілеспрямованої поведі-
нки має бути вибір із кількох конкуруючих мотивацій. Якщо вибір ві-
дбувся, то виникає одна домінуюча мотивація, яка має на меті задово-
лення потреби в даний момент [1]. 

У освітньому процесі формування домінуючої мотивації відіграє 
головну роль. Варто зазначити, що це найскладніша мотивація, яка 
впливає на властивості вищої нервової діяльності молодої людини — 
здобувача вищої освіти, яка ще не завжди усвідомлює себе самостій-
ною особистістю з власним місцем у соціальному середовищі, не пов-
ністю розуміє, які знання можуть допомогти їй досягти фахового рівня 
у майбутній професійній діяльності. Виділяють три групи здобувачів 
за характером домінуючої мотивації: 1) мотивація на отримання сти-
пендії, диплому, схвалення батьків; 2) мотивація на отримання профе-
сійного знання; 3) відсутня домінуюча мотивація [2]. Саме у форму-
ванні внутрішньої мотивації, як стимулу до наполегливості у досяг-
ненні поставлених освітніх цілей одну з головних ролей відіграє ви-
кладач. У цьому напрямку, формування доброчесної мотивованої по-
ведінки має базуватись не на дисциплінарних заходах покарання, а на 
допомозі, інформаційно-просвітницькій та роз’яснювальній роботі, що 
підтверджується досвідом провідних європейських вищих навчальних 
закладів [3]. 
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Такий підхід надає здобувачам стимул до зростання внутрішньої 
мотивації розвитку, створення власних проектів, набуттю нових прак-
тичних навичок і знань на принципах академічної доброчесності. У 
цьому розумінні викладач повинен забезпечувати якісне і зрозуміле 
для кожного здобувача пояснення щодо змісту та особливостей вико-
нання навчального завдання, надання прикладу вже виконаного за-
вдання з метою мінімізації допущених помилок, формування у студе-
нтів навичок щодо оцінки якості і достовірності інформаційних дже-
рел, забезпечувати опанування студентами навичок щодо структуру-
вання отриманої інформації і акцентування уваги на ключових момен-
тах, створювати умови для розвитку творчих здібностей студентів, ви-
конання ними індивідуальних ситуаційних і творчих завдань, які нада-
ють змогу для вираження власної думки; забезпечувати підвищення рі-
вня їх мотивації до насичення новими знаннями, формуванню інтеле-
ктуальних здібностей і їх самореалізації [4]. 

В кожній навчальній ситуації студент постійно стоїть перед вибо-
ром: працювати самому і здобувати нові знання або скористатися ін-
формацією, опрацьованою іншими, наприклад, списавши домашні за-
вдання у інших студентів, чи «запозичивши» чужі результати наукової 
діяльності, при цьому не вказуючи джерело запозичення. Особистісна 
чесність — це не вроджена якість вищої нервової діяльності, а набута, 
її слід підтримувати, розвивати і практикувати щодня. Саме практич-
ний аспект виховання здатності у здобувачів приймати обґрунтовані 
рішення, закладає основу нових принципів поведінки, прищеплює 
принципово нову систему цінностей, яка матиме визначальний вплив 
на формування потреб, мотивів і цілей у майбутній професійній діяль-
ності і щоденному житті [3]. Тому постійне заохочення до етичної до-
брочесної поведінки під час усіх видів аудиторних і позааудиторних 
робіт закладає фундамент для довготривалої академічної доброчесно-
сті. 

Таким чином, впровадження і підтримка цінностей академічного 
життя, приналежності до академічної спільноти та підтримання відпо-
відної організаційної культури формує у учасників освітнього процесу 
можливості впливу на ціннісно-мотиваційну структуру особистості 
[5], що підвищує рівень мотивації навчання, усвідомлене обрання здо-
бувачем індивідуальної освітньої траєкторії та професійне набуття фа-
хових навичок майбутній практичній діяльності. 
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